Medienmitteilung vom 11. Januar 2019
Solothurn Naturmuseum Solothurn

Das Naturmuseum hat dem schönen Sommer getrotzt
Trotz anhaltender Schönwetterperiode konnte das Naturmuseum so viele Besucherinnen und Besucher verzeichnen, wie seit 25 Jahren nicht mehr!
2018 mit vielen Besucherinnen und Besuchern
Das vergangene Jahr 2018 war für das Naturmuseum ein tolles Jahr, konnten doch über 37‘700 Besucherinnen und Besucher verzeichnet werden – eine Zahl, die seit 25 Jahren nicht mehr erreicht wurde. Eine erfreuliche Zahl auch, zumal das erste Stockwerk während einem halben Jahr eine Baustelle war und der lange, schöne Sommer eigentlich nicht gerade dem museumsförderlichen Wetter entspricht. 
Zukunft

Das Naturmuseum erhofft sich für die Zukunft, weiterhin auf hohem Niveau attraktiv zu bleiben, die Neugierde zu wecken, den Wissensdurst zu lindern, neue Fragen aufzuwerfen, Aha-Ausrufe und positive Erlebnisse auszulösen.

Eine komplett erneuerte Dauerausstellung, spannende Wechselausstellungen, ein vielseitiges Rahmenprogramm für Kinder und Erwachsene, praxisorientierte Forschungsprojekte mit Einbezug der Bevölkerung, massgeschneiderte Workshops für Schulen und neu entwickelte Angebote wie eine pfiffige Detektivgeschichte (erscheint im Frühling 2019) sollen dazu beitragen, den Wert dieser kulturellen Institution auch in Zukunft zu erhalten. 
Bilder (mit Bildnachweis!)
Die Bilder dürfen nur im Zusammenhang mit der Ausstellung verwendet werden und nur mit Bildnachweis!
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Einblick in den Insektenraum 

Bild: Naturmuseum Solothurn/Nicole Hänni 
Eckdaten Naturmuseum
Naturmuseum Solothurn, Klosterplatz 2, 4500 Solothurn, Tel. 032 622 70 21, www.naturmuseum-so.ch, naturmuseum@solothurn.ch 

Öffnungszeiten: Dienstag bis Samstag 14 - 17 Uhr, Sonntag 10 - 17 Uhr.

Schulen und Gruppen auch vormittags nach Anmeldung: Tel. 032 622 70 21

Kontakt: 

Thomas Briner, Leiter: 032 622 70 21, Email: thomas.briner@solothurn.ch
